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Článek podává základní přehled o některých
projektech podporovaných 5. Rámcovým pro-
gramem EU v oblasti větrání, vytápění a chlaze-
ní budov. Vznikl v rámci práce našeho pracoviš-
tě v mezinárodní síti NAS Enerbuild. Základním
zdrojem informací byly právě materiály publiko-
vané touto sítí a to především Newsletter 4.

Tradice výzkumu a vývoje je v Evropě založena na jednot-
livých pracovištích na národní nebo i regionální úrovni.
Spolupráce těchto výzkumných a vývojových pracoviš� je
v rámci Evropské Unie podporována systémem meziná-
rodních grantových projektů. Stejně jako se postupně
sjednocují trhy jednotlivých zemí, tak se i mezinárodní
spolupráce ve výzkumu a vývoji stále více prohlubuje
a zkvalitňuje. Jedním z významných výsledků mezinárod-
ní spolupráce je následně vznikající oblast evropského
výzkumu (European Research Area).

Sdílení výsledků výzkumu a vývoje realizovaných v rámci
různých mezinárodních grantových projektů výrazně na-
pomáhá i vznik rozsáhlých sítí. Ty sdružují jak řešitele, tak
i zástupce dalších zemí a pracoviš�. Jednou z takových
sítí je EnerBuild, která sdružuje odborníky z oblastí solár-
ních technologií, osvětlení, systémů chlazení a vytápění
a nestandardních prvků budov, a to z různých členských
zemí. Jak napovídá název sítě, základní zaměření se týká
úspor energie v souvislosti s budovami a jejich systémy.
Projekt vzniku sítě byl koordinován Energy Research
Group, University College, Dublin. V síti je sdruženo 68
pracoviš� z 15 zemí Evropské unie a 17 pracoviš� z 9 zemí
bývalého východního bloku (obr. 1).

V následujícím textu bude podán stručný přehled někte-
rých projektů prezentovaných v rámci právě této sítě
EnerBuild v oblasti strojního vytápění, chlazení a větrání.

V úvodní části shrnul John Berry stávající situaci a nazna-
čil trendy budoucího vývoje.

V oblasti strojního vytápění a chlazení byla vyvinuta řada
systémů s důrazem na spotřebu energií. Jedná se zejmé-
na o tepelná čerpadla, absorpční chlazení, systémy pohá-
něné fotovoltaikou, regulační systémy i systémy nucené-
ho větrání. V rámci Evropské Unie je nyní kladen důraz
především na uplatňování těchto systémů v praxi. V ob-
lasti mikro-kogeneračních jednotek (CHP) a palivových

článků je třeba intenzívně pokračovat ve výzkumných zá-
měrech a věnovat se vývoji v této oblasti. Očekává se, že
hlavním nástrojem vývoje budou počítačové simulace
a modelování. Ke zlepšení parametrů zařízení by výrazně
přispělo i upřednostnění dodávky topných systémů jako
celku, na místo skládání jednotlivých komponent. Tato
metoda nabude na důležitosti právě při aplikaci mikro-ko-
generačních jednotek a palivových článků.

Projekt AirCool byl veden Prof. Ursulou Eicker z Ústavu
stavební fyziky, University Stuttgart, Německo. Zmíněný
projekt se zabýval vývojem levného adsorpčního chladicí-
ho systému. Snížení nákladů spojených se systémem vy-
užívajícím odvlhčovacího chlazení (desicant cooling) bylo
dosaženo integrací systému chlazených fotovoltaických
panelů a vzduchového kolektoru v budově a vývojem jed-
noduchého systému regulace, který byl optimalizován pro
tuto technologii. Vyvinutá jednotka byla osazena v Mataro
knihovně ve Španělsku. Vzhledem k tomu, že nebyly zjiš-
těny výrazné rozdíly výkonu pro různé rotory odvlhčova-
cích výměníků, výsledný výběr byl založen na ceně a mi-
nimálních požadavcích na údržbu. Výsledkem celého pro-
jektu bylo výrazné snížení spotřeby energie, a to jak
vzhledem ke zlepšení využívání energie ve stávající bu-
dově, tak rovněž díky uplatnění nového typu chladicích
jednotek.

Dalšími partnery v projektu byli: Loughborough University,
Velká Británie; Firma Siegle+Epple, Německo; Firma
Grammer, Německo; Sauter Ibérica, Španělsko; TFM,
Španělsko.

Projekt SmartHomes je veden firmou Erikson ze Švéd-
ska a Prof. Joe Clarkem z ESRU, Strathclyde University,
Glasgow. V rámci projektu spolupracují firmy, státní
správa a university ze čtyř zemí. Cílem projektu je vývoj
a testování nových energetických služeb využívající In-
ternet. Tohoto projektu se zúčastnily i pracoviště staveb-
ní a strojní fakulty ČVUT. Jsem přesvědčen, že tomuto

projektu bude v dohledné době věnován samostatný člá-
nek.

Projekt AbsoComp se zabýval vývojem tepelného čer-
padla pro vytápění a klimatizaci využívajícího kombino-
vaného absorpčního-kompresorového cyklu. Toto tepel-
né čerpadlo by mělo sloužit pro vytápění a klimatizaci
velkých budov jako jsou hotely, nemocnice, nákupní
střediska a veřejné budovy. Základním využívaným prin-
cipem je nízkotlaká adsorpce. Pro chlazení je využívána
voda ve stavu, kdy koexistují všechny tři skupenství (led,
kapalina i pára). Tekutý led je potom využíván klimatiza-
cí. Při vytápění je mírně zvýšen tlak v absorberu a sou-
časně je využíváno produkované absorpční teplo.
V rámci projektu byla zkonstruována a ve zkušebním
provozu testována jednotka o chladicím výkonu 40 kW
a topném výkonu 50 kW. Při chlazení bylo dosahováno
chladicího faktoru (COP) 6,5. Kromě toho byl testován
kompaktní mrazák-desorber se zvýšeným přestupem
tepla a hmoty na povrchu.
(více: Detief BOHNE; (dbohne@ttz-bremerhaven.de).

Projekt PV chlazení byl zaměřen na vývoj chladicího
systému s velmi nízkou spotřebou elektrické energie
s využitím fotovoltaiky (dále PV) k pohonu (obr. 2). Chla-
dicí zařízení má sloužit pro kanceláře o rozloze 50 až
250 m2, a to zejména ve středomořské oblasti nebo
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Obr. 1 – Mapa sítě EnerBuild

Obr. 2 – Pohled na pole PV panelů projektu PV chlazení.



v rozvojových zemích. Poměr chladicího výkonu a el.
příkonu by měl být vyšší než 20. Výsledkem projektu byl
vývoj dvou chladicích systémů. První ze systémů využí-
val PV a adiabatické chlazení s rotačními vertikálně
uchycenými lopatkami. Druhý systém využíval chlazení
vzduchu v podzemních trubkových výměnících. Systé-
my mohou zajistit snížení vnitřních teplot v malých nebo
středně velkých kancelářích o 3 až 7 K v teplém a su-
chém klimatickém pásmu. Koordinátorem tohoto projek-
tu byl Eric Michel (michel@costoc.com).

Projekt AHP-NH3 se zabýval hledáním náhradního chla-
diva a oběhových cyklů pro tepelná čerpadla. Cílem pro-
jektu bylo najít nové směsi chladiv pro využití při vyšších
teplotách, definovat vlastnosti těchto nových chladiv, zvá-
žit aplikovatelnost Lorenzova oběhu, zlepšit oběh
čpavek-voda a v neposlední řadě byl projekt zaměřen na
vývoj regulačních algoritmů pro směsná chladiva.

V rámci projektu byly posuzovány jak přírodní, tak i umělá
chladiva. Důraz byl kladen na výkony během celé sezóny
pro budovy, průmysl, potravinářství a sušárenství s využi-
tím teplot do 120 °C. Přínosem projektu bylo kromě jiného
shromáždění velkého množství informací nutných pro za-
vádění takovýchto teplených čerpadel do provozu.

Cílem projektu TIP-Vent bylo přispět ke zlepšení provoz-
ních parametrů systémů nuceného větrání, a to přede-
vším hlučnosti, energetické účinnosti, rizika průvanu
a kvality vnitřního vzduchu (obr. 3). Výstupem projektu je
publikace (na CD), která shrnuje danou problematiku. Ko-
ordinátorem projektu byl Petr Wouters (peter.wou-
ters@bbri.be).

Projekt HEAP řešil vývoj reverzibilního tepelného čerpad-
la s vysokou účinností pro budovy na jihu Evropy. Vyvinuté
tepelné čerpadlo (obr. 3) využívá propanu a přispívá ke
snížení spotřeby energie díky vysoké účinnosti. Toto čer-
padlo navíc nevyužívá chladiva se škodlivým vlivem na ži-
votní prostředí. Rozsáhlé testy prokázaly, že zařízení pra-
cuje s mnohem menším průtokem chladiva (66 %), sou-
časně však s lepší účinností (o 10 až 20 %) než zařízení
s R 22. Při navrhování optimálního oběhu bylo intenzivně
využíváno jak fyzických experimentů, tak počítačových si-
mulací. Koordinátorem projektu byl Juan De BLAS (juan-
blas@arrakis.es).

Novou koncepci využívání solární energie představuje
projekt Solar Roof Ventilation (větraná solární střecha).

Modifikací plochých solárních kolektorů a využitím no-
vých materiálů vzniká systém, který pracuje jak aktivně,
tak pasivně. Kolektory zachycují sluneční energii pro vytá-
pění a zároveň systém slouží k odvodu nepotřebné tepel-
né zátěže z jiných části budovy. Tato „nová solární stře-
cha“ (obr. 4) může nahradit stávající střechu, tepelnou izo-
laci, prosklené panely a kondenzátory nebo chladicí věže
klimatizačního zařízení. Koordinátorem projektu byl Jose
GALAN (galan1@arrakis.es).

SolHeatCol je projekt jehož cílem byl vývoj reversibilního
vytápěcího resp. chladicího systému pro středně velké
budovy. Zásadní předností tohoto systému by měla být
zejména minimální spotřeba paliva a el. energie, a to pře-
devším v době letních energetických špiček. Systém se-
stává z absorpčního tepelného čerpadla, slunečních ko-
lektorů (obr. 5), chladicí věže a podlahového vytápění
resp. chlazení. Zkoušky v klimatické komoře byly zaměře-
ny na dosažení optimálního součinitele přestupu tepla
7 W/m2K při chlazení. Parametry výsledného systému
(včetně modelování a výsledků testů) jsou k dispozici
v příručce publikované COSTIC (e.michel@costic.com).

Posledním prezentovaným projektem je projekt Predicti-
ve, který se zabýval vývojem regulačního systému umož-
ňujícího předpovídat chování budovy. Cílem projektu bylo
zlepšení funkce systémů chlazení a vytápění jejich lepší
regulací.

Na základě trvalého monitorování budovy je zpracován
a kalibrován model budovy, který poskytuje potřebná data
pro regulaci systémů vytápění a chlazení. Prediktivní re-
gulace snižuje spotřeby energie při zachování požadova-
né tepelné pohody vnitřního prostředí. Regulátor může
monitorovat až 16 čidel a uchovávat data reprezentující až
186 dní. I když byl tento systém vyvinut pro obytné budo-
vy, nabízí stejně dobré využití i pro budovy kancelářské či
veřejné. Koordinátorem projektu byl Ljubomir JANKOVIC
(L.Jankovic@e-intesys.com ).

Součástí projektu NAS EnerBuild byly i semináře organi-
zované v Budapešti, Praze a Varšavě. V rámci těchto se-
minářů byla prezentována řada zajímavých příspěvků,
které prokázaly , že řada pracoviš� zemí bývalého východ-
ního bloku se podílí na výzkumu a vývoji a� již v rámci
grantů EU nebo výzkumem financovaným z jiných zdrojů.

I když projekt sítě Nas Enerbuild již skončil, internetová
stránka www.enerbuild.net vzniklá v rámci projektu je stá-
le využívána. Můžete zde kromě jiného najít informace

o 57 výzkumných projektech spojených s využíváním
energie v budovách.

Použité zdroje:
[1] EnerBuild Newsletter Four – Mechanical Heating

and Cooling, editors: J. Goulding and M. Rigby; Dub-
lin, 2002.

[2] Informace z www.enerbuild.net. �

* Nová směrnice EU

Koncem roku 2002 byla vydána nová směrnice EU, která
se stane závazná pro členské země od roku 2006. Směr-
nice 2002/91/EU nese název „Celková energetická účin-
nost budov“. Ve směrnici jsou citovány závazné energetic-
ké charakteristické hodnoty pro všechny budovy.

Jakou vypovídací schopnost budou tyto hodnoty mít, je
diskutováno v odborných kruzích. Je nutné zavést do
praxe takové charakteristiky, které budou co nejvíce od-
rážet energetickou situaci budovy. Mohou být vytvoře-
ny jen analýzou účetních výkazů spotřebitelů energie na
základě zákonem předepsaného jednotného algoritmu.
Podle zmíněné směrnice EU je třeba vypočítat ener-
getickou veličinu z bilance různých forem všech toků
energie.

Charakteristika spotřeby energie v bytovém sektoru závisí
kromě stavebně fyzikálních podmínek a techniky zásobo-
vání energií budovy ve značné míře na chování uživatelů,
které se však nedá žádnými teoriemi vyhodnotit.

CCI 11/2003 (Ku)

* Odvážný cíl: do roku 2050 o 80 % méně CO2

Energetická komise německého spolkového sněmu vidí
jako nutnost snížení hlavního ukazatele emisí z průmys-
lu a dopravy, tj. oxidu uhličitého v průmyslových zemích
vč. Německa a to do roku 2020 o 40 procent, do roku
2030 o 50 procent a do roku 2050 o 80 procent oproti
roku 1990. Za tím účelem zadala komise vypracování
příslušných studií různým výzkumným institucím, mj.
i Institutu pro klima, životní prostředí a energii ve Wup-
pertalu.

CCI 11/2003 (Ku)
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Obr. 3 – Tepelné čerpadlo vyvinuté v projektu HEAP.

Obr. 4 – Detail střechy projektu Solar Roof Ventilation Obr. 5 – Prototyp kolektoru CORTEC (projekt SolHeatCol)
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